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BBEOEHME
1. HacTosilee usgaHve aBnseTcst opraHM3aLMoHHO-METOANYECKMM JOKYMEHTOM Yy4ebHO-MeToanyeckoro
komnrekca no y4edHon ancumnnuHe CIr.02 MHocTpaHHbI S3biK B NPOdeCCMoHanbHOM OeATENbHOCTU
(YMK) B cocTtaBe nporpaMmmbl NOAroToBKU cneunanuctoB cpepaHero 3seHa (MMNCC3) no cneumnansHOCTH
35.02.16 OkcnnyaTauus U pEMOHT CeMNbCKOXO3ANCTBEHHOM TEXHMKM U 0O0pYA0BaHUS.
2. CogepxatenbHOM OCHOBOM AN pa3paboTku HacToswero m3gaHus nocnyxuna Paboyas nporpamma
yyebHon gucumnnude CI.02 WMHocTpaHHbIN s13biK B NpoddeccuoHanbHON AeATENbHOCTY.
3. MeToaunuyeckne acnekTbl HACTOSALLEro M3gaHusi pasBuTbl B y4ebOHO-MeToaMYecKon nuTepaTtype u
Apyrux paspaboTkax, Bxogsawmx B coctas YMK no gaHHon gucumnnuHe. o Mepe coBepLUeHCTBOBaHNSA
MEeTOOVKN MpenojaBaHUs U  MeToAMYeckoro obecrneyeHusi MpoLecCoB M3y4veHust oby4varoLwmmmncs
OVNCUMNMMHBI, COBOKYMHOCTb M3gaHHoW Anga obyyaromxcs y4ebHOo-MeToamnYeckon nutepaTypbl U Apyrux
MeToauYeckmx pa3paboTok No Hew ByaeT paclumpaTbCS.
4. [ocTyn CTYAEHTOB K 3neKTPOHHOW Bepcun MeToamdeckux ykasaHui no BbINOMHEHMIO MPaKTUYeCKnX
pabot no yuyebHom gucuunnuHe CIr.02 WHocTpaHHbIN £3blK B NPOJECCMOHanNbHOW AeATENbHOCTN B
konnenxe obecneyveH Ha cepauce Myrn «Ouck». Mpu 3TOM B 3MEKTPOHHYI0 BEPCUIO MOTYT BblTb BHECEHbI
TeKyLLMe U3MEeHEHNs 1N JOMOSHEHNS, HanpaBrieHHbIe Ha NOBbLILLEHNE KayeCcTBa HAaCTOSALLMX METOOUYECKNX
yKasaHuin o UX nepensgaHus B yCTaHOBNEHHOM nopsiake.

YBaxaemble CTyAeHTbI!

Mpuctynaa B 3,4 cemectpe 2 Kypca K usydyeHuto yyebHon amcumnnunel CI.02 WHocTpaHHbIN
A3bIK B NPOeCCUOHaNbHON AEATENbHOCTU, HAYHUTE C BAYMYMBOIO NPoYTEHMS pa3paboTaHHbIX Ans Bac
crneumnanbHbIX METOAMYECKMX YKa3aHM. JTo nomoxeT Bam BoBpemsi MOHSATb M NpaBUIIbHO OLEHUTL ee
ponb B Bawem obpasoBaHuu.

O3HakOMMBLUUCL C OpraHM3auMOHHbIMKM TPeOOBaHUSIMWU OTAENEHUss U COM3MEPUB C HUMWU CBOU
cunbl, Bbl cMOXeTe cpenatb OCO3HaHHbI BblIOOp COOCTBEHHOW TaKTUKM W cTpaTermm yyebHown
neatenbHocTn, ybepeub camux cebsi OT HepasyMHbIX PEeLIeHM MO OTHOLLIEHUIO K Hel B Hadvane
cemMecTpa, a He Tora, Korga yxe craHeT no3gHo. Mcnonb3ysa a1o usgaHve, Bbl 6e3 gononHuTenbHbIX
OCNOXHEHUN NOJoNAETE K CEeMECTPOBOW aTTecTauum no 3Ton aucuunnuHe: guddepeHLMpoBaHHbIN
3a4yeT. YCMNEWHOCTb artTecTtaumMmM 3aBuUCUT, npexae Bcero, oTr Bac. Ee 3amor — putmnyHas,
LeneHanpasneHHas, Baymumsasl ydebHasi pabota, B Lensax obecneveHnst KOTOpon U paspaboTaHbl 3Tu
MEeTOANYECKME YKa3aHUs.



MeTopuyeckue peKoMeHaaunm no BbINOJNTHEHUHO NMPaKTU4YeCKNX pa60T Mo O3HAKOMUTEJNIbHOMY
YTeHU

MpakTMyeckasa uenb: Pa3BuWTME YMEHWIH O3HAKOMUTENbHOMO YTEHWS: Y4YATb MOHUMMAaTb OCHOBHOE
cofep)xaHue TekcTa U MHTepnpeTMpoBaTb MHGOPMAaLMIO.

1.Mpexae 4eM NPUCTYNUTb K YTEHUIO, MPOCMOTPUTE 3arofloBOK TEKCTa (MnntocTpaummn, noa3arosioBok,
Hayano M KOHeL, TEeKCTa) U NO HeMy onpedenutb TeMy U obLiee codepkaHue TekcTta. 3apante cebe
BOMpoc «YT0o A 3Hato No aTon TeMe? YTo oxumaatro oT TekcTa?

2. MNpucTtynas k paboTe, NOMHUTE, YTO Balla LieNb — MOHATbL OCHOBHOE COAEPKaHNE TeKkcTa.

3. UuTtasa TekcT, nocTapaniTech NOHSATb 3HAYEHNE HOBLIX CITOB, HE OOpaLLasch k CrioBapio.

4. B npouecce 4YTeHUss Hanante ons cebst oTBeTbl HA BOMPOCHI: KTO? rae? korga? novyemy? 3avem?

5. MNpouunTanTte TekcT ewe pas. OTMETbTE MUKPOTEKCTbI, PpacKpblBaloLLMe OCHOBHOE COAep)KaHne TeKcTa.
6. Onupascb Ha coaepXaHue TeKCTa, MbICNIEHHO BOCCTaAHOBUTE MNOCHEeLOBaTENbHOCTb OCHOBHbIX
CcoObITUIA.

7. 3aBepluasn paboty, obaymanTe cOOCTBEHHOE OTHOLLUEHWE K MPOYUTAHHOMY TEKCTY U cchopmMynmpyiTe
KpaTKo OCHOBHOE COAEepXXaHue TeKCTa.

Kputepuu oueHMBaHUA 03HAKOMUTESIbHOIO YTEHUS.
OtmeTKa «5» CTaBUTCS CTYLAEHTY, €CfM OH MOHSIN OCHOBHOE COOEPXKaHUEe OpUrMHanbHOro TeKCcTa, ymeeT
JoragbiBaTtbCA O 3HAYEHUM HE3HAKOMbIX CIOB W3 KOHTeKCTa, nNubo no crnoBoobpasoBaTernbHbIM
anemMmeHTam, nNMbo No CXOACTBY C POSHBIM A3bIKOM.
MoxeT oTBeTUTb Ha ob6wue Bornpockl No Tekcty (O yem maet peyb B TekcTe? [Ae passuBaloTCs
cobbITNA? N.T.A.), MOXXET MbICIEHHO BOCCTAHOBUTL NOCIEA0BATENIbHOCTE OCHOBHLIX COOLITUIA.
OTtmeTKa «4» CTaBUTCA CTYOEHTY, €CMN OH NOHSAN OCHOBHOE CoAep)XaHNe OPUrMHarNbHOrO TEKCTa, MOXET
BblAENUTb OCHOBHYIO MbICIb, ONpeaenuTb oTAenbHble dakTbl. O4HAKo y HEro HeJOCTaTOYHO pas3BuTa
A3bIKOBas goragka, U OH 3aTPyAHSIETCS B MOHMMaHMN HEKOTOPbIX HE3HAKOMbIX CIOB, OH BbIHYAEH Yalle
obpalaTbCa K cnoBapio, 3aTpyaHAEeTCa OTBeYaTb Ha BOMPOCHI.
OtmeTKa «3» CTaBUTCA CTYAEHTY, KOTOPbIA HE COBCEM TOYHO TMOHSAN OCHOBHOE COAepXaHue
NPOYMTaAHHOrO, YMEET BbIAENUTb B TEKCTE TOSMbKO HEDOSbLLIOE KONMYECTBO haKTOB, COBCEM He pasBuTa
A3blkoBad goragka.
OTmeTKa «2» BbICTaBMSIETCS CTYAEHTY B TOM CIiy4yae, €CIiv OH HE MOHSN TEKCT UK MOHAN coaepXKaHune
TEeKCTa HenpaBWiIbHO, HE OPWEHTUMPYETCS B TEKCTe Mpu MOUCKEe onpeaeneHHbiXx akToB, HE yMmeeT
CEMaHTMU3MPOBaTb HE3HAKOMYHO NEKCUKY.

TeKkcTbl ANA 03HAKOMUTENbHOIO YTeHUS:

Schulsystem in Deutschland und in Russland

In Deutschland missen alle Kinder ab 6 Jahren in die Schule gehen, und zwar mindestens neun
Jahren lang. Vier Jahren gehen alle in die Grundschule. Nach der Grundschule, im Alter von zehn
Jahren, wechseln sie entweder in eine Hauptschule, in eine Realschule, in ein Gymnasium oder in eine
Gesamtschule, die alle drei Schularten unter einem Dach hat. Nach Abschluss der Hauptschule kdnnen
die Schiler mit einer Berufsausbildung anfangen. Nach dem Realschulabschluss kann man in
kaufmannische Berufe, zur Bank oder in die Verwaltung gehen. Fir gute Schiler an der Hauptschule
oder Realschule gibt es immer die Mdglichkeit, den héheren Bildungsabschluss zu bekommen. Wer
studieren will, muss das Gymnasium oder den gymnasialen Zweige an einer Gesamtschule mit der
Reifeprifung beendet haben. Es gibt Gymnasien mit verschiedenen Zweigen, z.B. neusprachliche,
mathematisch-naturwissenschaftliche, klassische Gymnasien. Es gibt keine Aufnahmeprifungen fir die
Hochschulen oder Universitaten. Im Prinzip kann man jedes Fach an einer Hochschule oder Universitat
studieren. In den Bundeslandern gibt es Schulferien zu verschiedenen Zeiten. Die Sommerferien dauern
etwa 6 Wochen.

In Russland beginnt die Schule immer am 1. September. Dieser Tag wird der Tag des Wissens
genannt. Die Schule in Russland ist in 3 Stufen aufgeteilt: Unterstufe oder die Grundschule, Mittelschule
und die Oberschule. Nach der 11. Klasse muss man an der Schule das Abitur machen, um studieren zu
darfen. In Russland werden die Kinder mit 6 oder 7 Jahren eingeschult. Darum dauert die Grundschule
fur sie 3 oder 4 Jahre. Sie befindet sich mit der Mittelschule unter einem Dach. Die Schiler haben ihre
Klassenlehrerin, die fast den ganzen Unterricht erteilt. Mit 10 Jahren kommen die Schiler in die 5.
Klasse. In der Mittelstufe bleiben sie bis zur 9. Klasse. Nach der 9. Klasse legen alle Schiiler die
Prifungen ab und erhalten mittlere Schulreife. In Russland sind also 9 Schuljahre Pflicht. Dann kommt
die Entscheidung, ob man in der Schule weiterlernen und das Abitur machen will. Man kann auch ins
Berufsleben einsteigen und seine Bildung in einer Berufs- oder Fachschule fortsetzen. Die Schiiler haben
Sommer-, Herbst-, Winter- und Frihlingsferien. Die Sommerferien, die 3 Monate dauern, sind die



langsten. Friher gab es nur wenige Schultypen, z.B. die Schule mit erweitertem
Fremdsprachenunterricht. Heutzutage gibt es Gymnasien und Lyzeen. Es gibt auch private Schulen. Der
Schulbesuch ist kostenlos. Private Schulen erheben Schulgebihr. Viele Familien legen wert darauf, dass
ihre Kinder eine Schule mit mdglichst gutem Ruf besuchen und gute Bildung bekommen.

Umweltschutz — ein globales Problem

Das Problem des Umweltschutzes ist heute in der ganzen Welt sehr aktuell. Um das Leben der
Menschen reicher zu machen, muss man in erster Linie die Industrie entwickeln. In jedem Land auf der
Erde erscheinen mit jedem Jahr mehr Werke, Fabriken. Aber nicht alle Betriebe haben
Reinigungsanlagen, nicht alle sind umweltfreundlich. Globale Umweltbelastung ist vor allem Folge der
industriellen Entwicklung. Heute noch haben die Industrielénder den gré3ten Anteil an Emissionen, die zu
globalen Umweltproblemen fuhren. Bei der Produktion entstehen Abfélle, Abwasser, die in die Flisse,
Bache, Seen, Meere geleitet werden.

Wesentliche Faktoren fur Art und Umfang von Umweltbelastungen sind die Produktion der Guter
und Dienstleistungen, Verkehr und der private Verbrauch. Der Ausstol3 der Luftschadstoff ist noch grof3,
besonders in Industriezentren. Die Umwelt ist hier im katastrophalen Zustand. Sehr groR3 ist die Emission
der chemischen Industrie. Die Griinde fur die Umweltbelastungen fir Wasser, Luft und nattrlich Boden,
Verkehrinfrastruktur und landwirtschaftliche Produktion.

Mit jedem Jahr werden mehr Autos produziert. Die Autos erzeugen Abgase, Gestank und Larm.
Das fuhrt zur Verunreinigung der Luft, zur Vergiftung von Gemuise und Obst. Der Uberlaute Larm
verursacht viele Krankheiten.

RegelmaRig finden die Klimakonferenzen der Vereinten Nationen statt. Dieses Problem ist auch
mit der Umwelt verbunden. Das Klima verandert sich wegen der CO2 —Emissionen und Ozonlécher. Es
wurde beschlossen, die Krafte aller Lander zu vereinigen, um das Problem des Umweltschutzes zu l6sen.
Die Menschen sind davon Uberzeugt, dass die alltaglichen Belastungen durch Emissionen und Mull die
Umwelt gefahrden.

Eines der groRen Umweltprobleme ist die stédndige Zunahme von Abfall: pro Jahr fallen in jedem
Land Millionen Tonnen Haushalts- und Gewerbemll ab. Die Abfallmenge ist so grof3, dass man nicht
mehr weil3, was man mit dem Abfall tun oder wo man ihn lagern soll.

Jeden Tag werfen wir viele Dinge weg, ohne zu denken, was damit passiert, ob sie in der
Milltonne landen, ob wir Flaschen in die Geschéafte zuriickbringen miissen, wenn sie leer sind, ob wir
Flaschen, Zeitungen oder Konservendosen in besonderen Milltonnen sammeln mussen. Altpapier
bindelt man und gibt man dorthin, wo es gesammelt, damit es wiederverwertet wird.

Eine der Hauptsachen fur das Anwachsen der Mullberge sind Uberfliissige Verpackungen. Etwa
die Haélfte des Abfalls in der Bundesrepublik Deutschland besteht aus Verpackungen. In den
vergangenen Jahren wurden verschiedene MalRnahmen getroffen, die das Ziel haben, die Menge des
Abfalls zu verringern. Einer der Auswege aus dieser Situation ist das Recycling, das heil3t die
Wiederverwertung von Abfallprodukten. Der Lésung der Umweltprobleme gehort die Zukunft, aber jeder
einzelne muss ab sofort in seinem Haushalt dem Umweltschutz beginnen. Man darf ruhig nicht
beobachten, wie die Umwelt zerstort wird. Das Umweltproblem ist global, es betrifft den ganzen Planeten
Erde.

Die Landwirtschaft der BRD

Die BRD ist nicht nur ein hochentwickeltes Industrieland, sondern sie hat auch eine leistungsfahige
Landwirtschaft. Sie deckt rund 80 Prozent des Bedarfes der Bevolkerung an Nahrungsmitteln.

Seit dem Ende des zweiten Weltkriegs veranderte sich die deutsche Landwirtschaft stark. Eine
grofR3e Zahl von Landwirten ging in die Industrie tiber. 1950 arbeiteten noch 20 von 100 Erwerbstétigen in
der Landwirtschaft, jetzt aber nur noch etwa 5. In der gleichen Zeit sank die Zahl von Agrarbetrieben von
1,6 Millionen auf etwa 400000. Sie wurden aber viel gréRer. Die durchschnittliche Betriebsgrofie betragt
zurzeit rund 40 Hektar LF. Immer gréRer wird aber der Anteil von Betrieben mit 30 und mehr Hektar. Die
meisten Betriebe sind Familienbetriebe.

Die gesamte landwirtschaftlich genutzte Flache (LF) der BRD betragt etwa 17 Millionen (Mio)
Hektar. Von dieser Flache entfallen 12,8 Mio. Hektar auf die Ackerflache. Die Bauern bewirtschaften ihre
Ackerflache sehr intensiv und erzielen hohe Hektarertrdge. So ernten sie 60 bis 70 dt Getreide je Hektar.
Viele Betriebe halten auch Nutztiere und melken rund 5000 kg Milch je Kuh durchschnittlich. Sie nutzen
bei der Tierhaltung immer mehr industriemafige Produktionsmethoden. Das bezieht sich vor allem auf
Geflugel-, Schweine-und Rinderhaltung. Alle Zweige der Landwirtschaft sind hier mechanisiert. Deshalb
kann ein Landwirt zurzeit 100 Personen ernahren, und 1950 waren es nur 10 Personen.

Neben der Nahrungsmittelproduktion hat die Landwirtschaft auch andere wichtige Aufgaben. In
einem Industriestaat haben diese Aufgaben eine immer groRere Bedeutung. Zu ihnen gehdren z.B.
Erhaltung der Natur als Lebensgrundlage fiir Mensch, Tier und Pflanze und Erhaltung der schdnen
Landschaften als Lebens-, Freizeit- und Erholungsraum.



Die Landwirtschaft ist mit der gesamten Volkswirtschaft eng verbunden. Sie ist ein wichtiger
Volkswirtschaftszweig. Die Landwirtschaft produziert nicht nur Nahrungsmittel fur die Bevdlkerung, sie
liefert auch verschiedene Rohstoffe fiir die industriellen Zwecke. Ohne agrarische Rohstoffe kdnnen
einige Zweige der Industrie nicht funktionieren, so z.B. Zucker-, Fleisch- und Milchindustrie.

Andererseits verbraucht die Landwirtschaft immer mehr industrielle Erzeugnisse (Landtechnik,
Dunger, Futtermittel, Saatgut). |hre Bedeutung als produktiver Verbraucher von industriellen
Erzeugnissen steigt immer mehr.

Nahrung und Nahrungsmittel

Wie viel Nahrung braucht der Mensch? Wie viel Kalorien darf die tagliche Nahrung eines
Menschen enthalten? Der Nahrungsbedarf ist nach Alter, Téatigkeit und Veranlagung ganz verschieden.
Die richtige Auswahl der notwendigen Nahrungsmittel fir den Organismus hat eine grof3e Bedeutung.
Unser Korper muss taglich Nahrung aufnehmen. Die Nahrungsmittel enthalten Eiweil3, Fette und
Kohlenhydrate. Diese Nahrstoffe braucht der Mensch zum Aufbau und Erhaltung des Kérpers, zur
Erzeugung von Kraft und Warme (gna nonydeHus cunbl n Tenna). Weitere Bestandteile der
Nahrungsmittel sind Wasser, Salze, Vitamine, Mineralstoffe und Gewilrze. Beim Abbau der Fette und
Kohlenhydrate bekommt der Organismus Energie. Diese Energie bendtigt der Kérper zur Bewegung und
zur Erhaltung der Korpertemperatur. Jede Muskelbewegung steigert den Energiebedarf. 2500 bis 3000
Kalorien sind der durchschnittliche Tagesbedarf eines Menschen. Diese Menge kdnnen wir nicht mit
einem Nahrungsmittel decken. Jede einseitige Nahrung fuhrt zu Gesundheitsschdden und der Mensch
wird krank. Gesund ist die natirliche Nahrung, sie muss vielseitig sein. Der Mensch braucht eine Kost
aus dem Pflanzen- und Tierreich.

Mensch und Technik

Die Menschen nutzen in ihrer Produktionstéatigkeit die Gegenstande und Krafte der Natur fur ihre
Zwecke.

Sie machen sich die Gegenstande und Krafte der Natur nicht mit den bloRen Handen nutzbar.
Die Menschen verwendet bei ihrer Arbeit verschiedene Werkzeuge, Instrumente und Mittel, die sie im
Laufe der Geschichte vervollkommnet und erweitert haben.

Die technischen Mittel sind Bestandteil der Produktivkrafte. Der geschichtliche Weg der
Menschheit geht von der Anwendung des Faustkeils tUber die Erfindung der Dampfmaschine im 19.
Jahrhundert, die Nutzung des elektrischen Stromes bis zur Entdeckung und Anwendung der
Atomenergie und schlie3lich zur automatischen Fabrik in unserer Zeit.

Wahrend hat sich die Technik seit ihren Anfangen weiterentwickelt.

Mit dem Wort «Technik» verbinden wir den Gedanken an die Maschinen, die die Menschen
von schwerer korperlicher Arbeit befreien.

Die moderne Technik stitzt sich auf die exakten Naturwissenschaften, namentlich auf die Physik
und die Chemie und bedient sich weitgehend der Mathematik. Zum technischen Grundwissen gehéren
daher wesentliche Kenntnisse auf dem Gebiete der Physik, der Chemie und der Mathematik.

Auch zum Uberwachen des Produktionsprozesses und zur Kontrolle der Qualitat der erzeugten
Produkte werden naturwissenschaftliche Methoden angewendet. Es sind im wesentlichen Methode der
physikalischen Messtechnik und der chemischen Analyse, mit deren Hilfe in der technischen
Betriebskontrolle der Produktionsprozess beobachtet und gelenkt wird.

Man betrachtet heute die Technik mit ihren Errungenschaften als etwas Selbstverstandliches.

Man kann sich kaum noch vorstellen, wie das Leben ohne die Technik ausséahe. Man kann heute
in wenigen Stunden nach entfernten Orten fahren oder fliegen, die man noch vor 100 Jahren erst in
Wochen oder Monate erreichen konnte. Telefon, Telegraf, Rundfunk, Fernsehen und Computer
Ubermitteln heute Nachrichten, die man friher nur mit grof3er Verspatung oder gar nicht erhalten hatte.

Wenn es abends dunkel wird, ist es ein leichtes, durch einen Druck auf den Schalter die
Wohnung hell zu beleuchten. Wenn es zu kalt ist, kann man in wenigen Sekunden mit einem
elektrischen Heizgerat die gewiinschte Warme bekommen.

Diese wenigen Beispiele zeigen bereits, dass man heute in der Technik eine unentbehrlichen
Helfer im Alltag besitzt. Wenn man dazu noch den gewaltigen Bereich der Produktion in Betracht zieht
so ist es klar, dass die Technik aus unserem Leben nicht mehr wegzudenken ist.

Traktoren

Die Traktoren haben in der modernen Landwirtschaft eine hervorragende Bedeutung. Die intensiv
fortschreitende Grofl3produktion auf der Grundlage der modernen Agrartechnik ist ohne Traktor Gberhaupt
nicht denkbar.

Als Traktoren bezeichnet man in der Landwirtschaft motorisch angetriebene Fahrzeuge, mit denen
man die unterschiedlichsten Arbeiten ausfihren kann. Sie dienen als Zugmittel fir Anhanger, fir
Bodenbearbeitungsgerate, Erntemaschinen u.a. Sie werden an Traktoren angehangt und mit Hilfe der



Zapfwelle betrieben. Es soll dabei auf den «Einsatz» der Traktoren bei der Schadlingsbek&mpfung
hingewiesen werden. Weiterhin werden sie als Antriebsmaschinen fir Dreschséatze, Geblase u.a. mit Hilfe
der Riemenscheibe oder der Zapfwelle benutzt.

Die Hauptbestandteile eines Traktors sind folgende:

1. Fahrwerk mit Lenkung und Bremsen sowie Rader oder Ketten. Es kann alle Teile in einem
einheitlichen Aufbau vereinigen; diese Aneinanderreihung der Blocke wird Blockbauweise genannt und
herrscht vor. AulRerdem gibt es auch Traktoren in Halbrahmenbauweise. Der Rahmentraktor, bei dem
Hinterachse mit der Vorderachse durch einen Rahmen verbunden ist, ist selten zu finden.

Das Fahrwerk ist nicht nur zum Fahren, sondern auch zum Ubertragen der Antriebskrafte auf
Arbeitsmaschinen und -gerate geeignet.

2. Befestigungselemente fur Arbeitsmaschinen und -gerate z. B. Anhangekupplung,
Dreipunktanbau u.a.

3. Motor, fast ausschlie3lich ein Verbrennungsmotor mit Wasserkihlung ( seltener mit Luftkiihlung),
Kraftstoffbehalter, Anlasseinrichtung usw.

4. Kupplung zum allmahlichen Anfahren und auch zum Gangwechsel bei laufendem Motor.

5.Wechselgetriebe zum Herstellen verschiedener Ubersetzungsverhaltnisse zwischen Motor und
treibenden Fahrwerkteilen.

6. Weitere Teile zur Leistungstibertragung, z. B. Ausgleichgetriebe.

7. Nebenantriebe, wie Zapfwelle, Hydraulik.

8. Elektrische Anlage (Generator, Sammler, Anlasser, Beleuchtung u.a.)

9. Bedienungselemente (Lenkrad oder Lenkhebel, FuZhebel).

10. Sitz und Schutz fur den Fahrer.

Die Klassifizierung der Traktoren erfolgt nach verschiedenen Gesichtspunkten. Bei der Einteilung
nach dem Fahrwerk ergeben sich offensichtlich 2 gro3e Gruppen: Radtraktoren und Kettentraktoren. Bei
den Radtraktoren erfolgt eine weitere Unterteilung nach der Anzahl, Anordnung und Ausfiihrung der
Achsen und Réader.

Einachstraktoren sind in den Gartenbaubetriecben und in den Obstplantagen verbreitet.
Zweiachstraktoren werden nach der Anzahl und Ausfiihrung der Triebrader als hinterachsgetriebene oder
als allradgetriebene Traktoren bezeichnet.

Nach der Bauweise werden Traktoren mit Vollrahmen, Halbrahmen oder in Blockbauweise
unterschieden. Die Traktoren unterscheidet man auch nach Motor - und Zugleistung.

Der Kettentraktor setzt sich im Allgemeinen aus den gleichen Bauelementen zusammen, die
bereits von den Radtraktoren bekannt sind. Lediglich an Stelle der Vorder - und Hinterrader tritt das
Kettenlaufwerk. Motor und Rumpf ergeben die Blockbauweise des Traktors. Die Last des Traktors, wenn
der Block bereits als Traktor bezeichnet werden kann, ruht auf dem Laufwerk, und zwar auf den
Laufrollen, die in den endlosen Ketten wie auf Schienen laufen.

Verbrennungsmotoren

Allgemeines. Verbrennungsmotoren haben in der Landwirtschaft ihre Uberragende Bedeutung als
Fahrzeugmotoren.

Der Verbrennungsmotor hat seinen Namen daher, dass die Kraftstoffe (Brennstoffe) im Arbeitszylinder
des Motors selbst verbrannt werden. Hierbei wird die in den Kraftstoffen enthaltene, chemisch gebundene
Energie in Warmeenergie umgewandelt. Durch die damit verbundene Drucksteigerung im Arbeitszylinder wird
diese Warmeenergie Uber den im Zylinder gleitenden Kolben (geradlinige Bewegung), die Pleuelstange und
Kurbelwelle (kreisende Bewegung) in mechanische Arbeit umgewandelt.

Der Aufbau eines Verbrennungsmotors. Im Kurbelgehduse sind die Kurbelwelle und die Nockenwelle
angeordnet. Den unteren Abschluss bildet die Olwanne mit Motorendl, die mit Olpumpe verbunden ist.

Auf das Kurbelgehause ist der Zylinderblock aufgesetzt. In jedem Zylinder arbeitet ein Kolben, der
sich vom oberen Totpunkt (OT) zum unteren Totpunkt (UT) oder umgekehrt bewegt. Der Kolben ist durch
die Pleuelstange mit Kurbelwelle verbunden. Diese Teile werden zusammen als Kurbeltrieb des Motors
bezeichnet.

Der Zylinderblock wird oben durch den Zylinderkopf begrenzt, in dem u.a. ein Einlass- und ein
Auslassventil angeordnet sind. Das Einlassventil dient der Frischluft- oder Kraftstoff-Luft-
Gemischzufuihrung; tber das Auslassventil werden die Verbrennungsgase ausgestofRen.

Otto - und Dieselmotoren. Nach dem Arbeitsverfahren werden die Verbrennungsmotoren in Otto-
und Dieselmotoren unterteilt. Diese Motoren haben in der Konstruktion ihrer Bauteile keine
grundsatzlichen Unterschiede: fast alle Bauteile, wie Kolben, Pleuel, Kurbelwelle usw. gleichen einander.
Beim Ottomotor wird in den Zylinder ein Gemisch aus Kraftstoff und Luft angesaugt. Die Verbrennung
des verdichteten Kraftstoff-Luft-Gemisches wird durch Fremdziindung eingeleitet.

Im Gegensatz zum Ottomotor arbeitet der Dieselmotor luftverdichtend, mit Selbstziindung und
innerer Gemischbildung. Er saugt reine Luft an, verdichtet diese dann so hoch, dass sie sich erwarmt und
den eingespritzten Kraftstoff entziindet.



Die beiden Motorenarten unterscheiden sich nicht nur durch die verschiedenen Arbeitsweisen,
sondern auch durch Aggregate voneinander. So hat der Dieselmotor keinen Vergaser, da nur reine Luft
angesaugt wird. Ziindkerzen und Zindanlagen sind dabei nicht erforderlich. Es gibt aber eine Einspritzpumpe,
die die Zylinder mit Kraftstoff versorgt.

Die Verbrennungsmotoren kdnnen in Viertakt- und Zweitaktverfahren arbeiten; das bedeutet, dass
ein Arbeitsspiel — Ansaugen, Verdichten, Arbeiten und Ausstof3en — entweder wahrend vier oder wahrend
zweier Takte ablauft und dementsprechend zwei Kurbelwellenumdrehungen oder nur eine
Kurbelwellenumdrehung umfasst.

Die Verbrennungsmotoren werden aul3erdem nach Art des Kraftstoffes, der Zylinderanordnung,
dem Verdichtungsdruck, Art der Spilung und der Kiihlung u.a. unterschieden.

Der Wirkungsgrad von Verbrennungsmotoren ist generell schlechter als die anderen
Motorenprinzipien. Daher stecken in ihnen trotz 150 Jahren Entwicklungsarbeit noch zahlreiche
Mdglichkeiten der Verbesserung (Bauart, Kraftstoff, Steuerung usw.).

KUHLSYSTEME DER MOTOREN

Die im Motor zur Verbrennung gelangenden Kraftstoffe haben einen sehr hohen Heizwert. Um die
verschiedenen Motorteile, wie Kolben, Zylinder, Ventile u.a., vor schadigenden Temperatureinflissen zu
schitzen und den Olfilm auf den Zylinderlaufflachen zu erhalten, ist eine wirksame Kiihlung der Molorteile
erforderlich. Ungentgende Kihlung fihrt zu hoher Temperaturen der Wandungen des Verbren-
nungsraumes und des Zylinders entstehende Schéden sind: Verkorken des Motorendls, Festbrennen der
Kolbenringe, hoher VerschleiRR, Fressen der Kolben, Uberhitzung der Ventile und Gliihziindungen bei
Ottomotoren.

Es ist also notwendig, dass eine Abfihrung der von den Motorteilen aufgenommenen Wanne
erfolgt. Fur diesen Zweck sind verschiedene Kuhlsysteme entwickelt worden. Als Kihimittel kommen Luft
und Wasser in Betracht. Bei der ausgesprochenen «Luftkiihlung» erfolgt die Warmeableitung nur durch
die Luft. Bei der «Wasserkihlung» wird die Luft zusatzlich benétigt.

Die Luftkiihlung erfordert im allgemeinen wenig Wartung und dies besonders wahrend des
Winterbetriebes. Der luftgeklhlte Motor erreicht die vorgesehene Betriebstemperatur schneller als ein
wassergekuihlter Motor, kiihlt aber ebenso rasch wieder ab.

Die Wasserkihlung ist im Traktorenbau vorherrschend. Im Prinzip sind bei wassergekihlten
Motoren die Zylinderwandungen und zum Teil auch die Ventilfihrungen von einem Wassermantel
umgeben. Im Wassermantel stromt Wasser, das die Uberschiissige Warme der Motorenteile aufnimmt.
Das auf diese Weiseerwarmte Wasser wird zu einem Kihler geleitet und dort durch die vorbei
streichende Luft abgekuhilt.

Woraus besteht die Karosserie eines Autos?

Ein modernes Auto besteht aus rund 10.000 Einzelteilen aus den unterschiedlichsten

Materialien. Daher reden wir im modernen Automobilbau von der Mischbauweise -

- einer Kombination unterschiedlicher Werkstoffe wie Stahl, Aluminium, Magnesium und Kunststoff.

Hoher feste Stahle fir minimales Gewicht bei maximaler Festigkeit

Innerhalb der verwendeten Stahlsorten geht der Trend zu ultraleichten, hoher festen Blechen. Bei
der aktuellen Mercedes E — Klasse (siehe Bild), bestehen rund 72 Prozent aller verwendeten Bleche aus
solchen Stahlsorten.

Das Besondere dabei ist, dass diese optisch nicht von ,normalen® Stahlblechen zu unterscheiden
sind. Um solche modernen Werkstoffe sachgemald reparieren zu kdénnen, muss ein Karosserie -
Fachbetrieb unbedingt die Reparaturrichtlinien

Der Fahrzeughersteller anwenden. Nur so ist eine fachgerechte Karosseriereparatur gewahrleistet.
Hoher feste Bleche bewirken auerdem

bei Rickformarbeiten einen erhdhten Aufwand. Fir Reparaturen ergeben sich Zeiten, die
gegeniber konventionellen Karosserieblechen bis zu 100 % héher liegen kénnen.

Aluminium, Magnesium

BMW beispielsweise, setzt in seiner 5 -er Baureihe Aluminium im gesamten Vorderbau und an den
Tiren ein. Eine komplette Aluminiumkarosserie findet man u.a. beim Audi A8 und A2.

Noch ein Drittel leichter als Aluminium ist Magnesium. Es wird heute als Erganzung zu Stahl und
Aluminium verwendet.

Ein Vorteil von Magnesium besteht darin, dass mit diesem Werkstoff noch filigranere und
komplexere Bauteile gegossen werden kénnen.

Zahlreiche Kunststoffsorten

Ohne den Einsatz von Kunststoffen kdnnte ein modernes Automobil kaum mehr hergestellt wurden
— jedenfalls nicht zu einem erschwinglichen Preis. In einem Durchschnittsauto sind bis zu 2000
unterschiedliche Kunststoffbauteile enthalten. Damit besteht ein Auto schon heute zu etwa 15% aus
Kunststoff, und Experten erwarten in den kommenden Jahren einen Anteil von bis zu 20 %. Der Einsatz



von Karbonfaser - und Glasfaser verstarkten Kunststoffen im Automobilbau war noch in jingster
Vergangenheit wegen der hohen Herstellungskosten beschrankt.

Heute kann man Bauteile aus diesen Kunststoffen im Vergleich zu einem Aluminiumbauteil bis zu
30% gtinstiger herstellen und das bei 3 - facher Haltbarkeit.

Als Fazit bleibt festzuhalten.

Die Zukunft des modernen Fahrzeugbaus liegt in der Kombination der unterschiedlichsten
Materialien und Werkstoffe. Nur so kdnnen zukuinftig im Autobau Kosten - und Verbrauchsreduktionen,
eine immer hohere Insassensicherheit und eine langere Lebensdauer bei gleichzeitig steigendem
Ausstattungsstandarderreicht werden. Fir die Reparatur bedeuten die aktuellen Anforderungen eine
besondere Herausforderung, die allerdings in einem modernen Karosserie - Fachbetrieb gemeistert
werden kdnnen

Der Beruf des Mechanikers

Mechaniker ist ein Handwerker der Maschinen, technischer Geréate. Er prift, instand halt und

repariert sie. Das ist Ingenieur oder Techniker, ausgebildeter auf einer Hoch- oder Fachschule.
Was macht ein Mechaniker?

Es gibt einen Berufszweig, der in seiner Funktion recht breit gestreut ist. Es handelt sich um einen
Mechaniker. Bei der Frage jedoch, was ein solcher macht, muss etwas weiter ausgeholt werden.

Der Mechaniker hat eine besondere Verantwortung, da er zustandig daflr ist, dass beispielsweise
Maschinen oder Anlagen perfekt funktionieren und auch in puncto Sicherheit den neuesten MaR3stéaben
entsprechen. Egal in welchem Bereich die Arbeit stattfindet ist er der Garant fir einen optimalen Ablauf
von Arbeitsvorgangen sei es durch Montage oder Kontrolle. Dieser Beruf kann sowohl von Méannern als
auch von Frauen ausgelbt werden. Was ein Mechaniker oder eine macht, soll Thnen nachfolgend
erlautert werden.

Ein Mechaniker macht in diesen Sparten seine Arbeit

- In der Autobranche gibt es den KFZ-Mechaniker. Er wartet und repariert Kraftfahrzeuge.
AuR3erdem arbeitet er auch im industriellen Bereich etwa im Metall- oder Maschinenbau. Auch im
Baubereich ist er zu finden.

- Auch im Bereich Wartung von Maschinen und Anlagen wie zum Beispiel Aufziige macht er sich
unverzichtbar. Sanitéar-, Heizungs- und Klimaanlagenbau benétigen ebenfalls den Einsatz eines
Mechaniker.



MeTopuyeckue peKoMeHaaunm no BbINOJTHEHUIO NMPaKTU4YeCKUX pa60T no nsyvyawwemy 4teHuro

npaKTVI‘-IeCKaﬂ uenb — pa3BuTMe HaBbIKOB M3yYawLllero YTeHunAa: MakCuMalribHO TOYHO WU MOJIHO MNMOHATb
cogepXxaHue TeKCTa, yroBuUTb BCe AeTalrin N npakTu4eCkn OCMbICITUTb I/I3Bﬂe‘-IéHHyI'O I/IH(bOpMaLLI/II'O.

1.Mpexae 4em NpUCTYNUTbL K U3y4alolleMy YTEHUIO, onpefenute o6bem TekcTa M Lenb Ballero
yTeHns. Ecnun TekcT n3 yuyebHuKa, TO Lenu ykasaHbl B Mpea- Unm NocreTekcToBbIX 3adaHusx (nepeckas,
nony4eHne nHpopmMauumn Ans AUCKYCCUM, XapakTEPUCTUKM repoeB, MHCLEHUPOBAHUE U T.1.).

2. BHMMaTENBHO 03HAKOMbTECH C BHELWHMMW "curHanamu" TekcTa U onpefenute ¢ MX NMOMOLLBHO TuM
TekcTa.

3. BHuUMaTenbHO npoyuTanTe TEeKCT, BO BPEMS YTEHUSA MocTapavTecb MOHATb OCHOBHOE coepXaHue
TekcTa, onnpaschb Ha 3HaKOMble B TEKCTE CIoBa, U S3bIKOBYIO Aoragky

4. Mocne npoyTeHNs TekcTa, 0606LLMTE MBICIIEHHO NOHATLIN MaTepurarn.

5.IMOBTOPHO NPOYTUTE TEKCT, KOHLUEHTPUPYS BHUMAaHME Ha KIYEBbLIX MMM OMOPHbLIX CroBax, AatoLnX
oTBeTbl Ha obwwme Bonpockl (KTO? 4TO? rae? korga? 3avem?). OTO, Kak MpaBuno, MMeHa nogen,
reorpadmyeckne HasBaHus, Aatbl, Yicna v 1.n. Kpome Toro, o4eHb BaXXHO KOHLEHTPUPOBAaTb BHUMaHWE
Ha NOHMMaemoW 1 / NN 3HaKoMon MHPOpMaLMK. HesHakoMbIMKW CroBaMu MpU NEpPBOM YTEHUN MOXHO
npeHebpeyb, a B Cry4yae WHTYUTMBHOIO OMNpedeneHnss WX BaXHOCTW, OTMETUTb B TeKCTe Ans
nocneayoLlen cemaHtTusaumu. NUCbMeHHO OTMETbTE BaXKHbIe Ansl BaC MeCTa B TEKCTe.

6. lNocne NOBTOPHOro nNpPOYTEeHUs, NpUONN3NTENBHO OueHUTE obbem noHAToro. BepHuTtechb kK
HEMOHATLIM CroBam M bparMeHTam, MomnblTanTeCb CaMOCTOSTENBLHO CemMaHTu3npoBaTb uX. B cnyvae
HeobXoAMMOCTM MNOCMOTPUTE He3HakoMble croBa B crosBape. Ecnn TekcT y4qebHbI, BbINONHUTE
NpeaTeKCTOBbIE 3a4aHns, €CNn Bbl HE BbIMOMTHUNK UX A0 YTEHUS.

KpVITepMVI OoUueHUBaHuA nsyvawluiero 4YteHus.

OTmeTKa «5» CTaBUTCA CTyOEHTY, KOrda OH MOMHOCTBIO MOHSAN HECHOXHbIA OPWUrMHanbHbIA TEKCT
(MyGnuumncTUYECcKnin, Hay4YHO-NOMYMSIPHBIN; UHCTPYKLUUIO UM OTPLIBOK M3 TypucTuyeckoro npocnekta). OH
MCMonb3oBasn Npu 3TOM BCE U3BECTHbIE NMPUEMbI, HAanNpPaBneHHbIE HA MOHUMaHUE YATAEMOrO (CMbICIIOBYHO
noragky, aHanms).
OTmeTKa «4» BbICTaBNsAeTCs OOy4aloLlEMYCsi, €CriM OH MOMHOCTBI0 MOHSAN TEKCT, HO MHOrOKpPaTHO
obpalyancs k criosapto.
OTmeTKa «3» CTaBUTCs, €Cnv 00y4YaloLUIACA NMOHAN TEKCT HE MOSMHOCTLIO, HE BnageeT NpuemMamMmu ero
CMbICITOBOWM nepepaboTku.

OTmeTKa «2» CTaBWTCA B TOM Crlyqae, Koraa TeKCT CTyAeHTOM He noHAT. OH ¢ TPyAoOM MOXeT
HalNTW He3HaKOMbIEe CroOBa B CrioBape.

TekcTbl gnA un3yvyarowjero YyteHmnsA

Ausbildung

Die Ausbildung in deutschen Schulen und Hochschulen ist kostenlos.

Die deutschen Kinder werden ublicherweise mit sechs Jahren eingeschult. Das deutsche
Schulsystem besteht aus der Grundschule (der Primarstufe) und der Sekundarstufe | und Il (der
Hauptschule, der Realschule oder des Gymnasiums).

Die Grundschule umfasst die 1.-4. Klassen. Die Grundschule ist fir alle Schulkinder gleich. Ab
funfter Klasse beginnt die Sekundarschule.

Die Hauptschule umfasst die Klassenstufen fiinf bis zehn und bereitet die Schiler auf diverse
praktische Berufe vor. Nach der Realschule kdnnen die deutschen Kinder gewahlte Berufsaushildung
beginnen. Die Berufsaushildung bekommen die jungen Leute hautsachlich im Betrieb.

In der Realschule lernen die Kinder auch sechs Jahre lang. Hier sind die Anforderungen an die
Schiller wesentlich hdher, als in der Hauptschule. Der Realschulabschluss nach der 10. Klasse berechtigt
die Kinder zur Weiterbildung an den Berufsschulen oder zur Oberstufe des Gymnasiums.

Im Gymnasium lernen die deutschen Kinder neun Jahre lang. Nach der 13. Klasse wird das
Gymnasium mit dem Abitur abgeschlossen. Das Abitur berechtigt die jungen Leute zum Studium an
Hochschulen und Universitaten.

In Deutschland gibt es die so genannten Gesamtschulen, die die Hauptschule, die Realschule und
das Gymnasium vereinigen.

Fir behinderte Kinder gibt es Sonderschulen.

3agaHue: cocTaBbTe AManor O CxoAcTBax WM pas3nuuusix B cuctemax obpasoBaHus B Poccum u
FepmaHun.

Krauter und Gewlirze



Krauter und Gewirze werden seit Jahren fir die Verbesserung des Geschmacks und des Aromas
von diversen Gerichten und fir die Behandlung von verschiedenen Krankheiten verwendet. Auf der Erde
existieren Hunderte von Arten von verschiedenen Krautern und jede Art hat ihre ganz besondere
Eigenschaften. Was die Pflanzen anbetrifft, so nimmt man dblicherweise Blatter, Stdmme, Wurzeln oder
Blumen. Unter den Gewirzen versteht man Speisewirzen, die aus der Borke, Samen und Wurzeln mit
einem spezifischen Aroma gemacht werden. Ublicherweise werden sie pulverisiert und in diverse
Gerichte eingemischt.

Die Blatter der Teestraucher werden getrocknet und daraus wird Tee produziert. Teestraucher
wachsen in den Bergen der subtropischen Zone. Man unterscheidet schwarze und griine Teesorten, aber
verschiedene Teemischungen beinhalten auch alle méglichen Frucht- und Krauterzuséatze. Der griine Tee
hat einen milderen Flavor, bei dem schwarzen Tee ist der Geschmack sehr ausgepréagt.

In warmen Landern wéchst der Kaffeebaum. Aus den Samen des Kaffeebaums bekommt man
nach dem Rd&sten und deren Mahlung den Kaffee. Je intensiver man die Samen des Kaffeebaums rostet,
desto stérker, dunkler und aromatischer wird das Kaffeegetrank.

Unter den Pflanzen gibt es eine Menge von Heilpflanzen. Pflanzenausziige und —pulver sind ein
Bestandteil von mehreren modernen Medikamenten. Viele Heilpflanzen sind in grossen Mengen giftig,
aber in kleinen Mengen Uben sie einen wohltuenden Einfluss auf die Gesundheit des Menschen aus.

Gewurze sind besondere Krauter oder deren Teile, die man bei der Zubereitung von
verschiedenen Gerichten gebraucht. Die Zubereitung von Gewirzen ist ein ziemlich aufwendiger
Vorgang. Zum Beispiel, um ein Kilogramm Safran fertigzustellen, muss man per Hand ca. 400.000
Krokusblumen sammeln. Der grdsste Teil der Pflanzen, die fur die Zubereitung von Gewirzen verwendet
werden, wachsen in den Landern mit einem warmen Klima.

3apgaHue: coenanTe KpaTkuii nepeckas TekcTa.

Welchen Agrarbetrieben gehort die Zukunft?

Wie bekannt besteht die Landwirtschaft in Westeuropa, den USA und in vielen anderen Landern
hauptsachlich aus Einzelbetrieben. Bei dieser Wirtschaft ist der Landwirt zugleich Besitzer. der gréi3te
Teil dieser Betriebe hat gar keine Arbeithehmer oder nur Saisonarbeiter.

Ebenfalls haben sich viele Betriebe spezialisiert: es gibt Ackerbaubetriebe oder Ackerbau mit
Schweinemast, Sauenhaltung zur Ferkelerzeugung, Rindermast oder reine Milchviehbetriebe.

In China gelang es durch Privatisierung der Landwirtschaft innerhalb 5 Jahre das
Erndhrungsprogramm zu l6sen und Utber 1 Milliarde Menschen zu ernahren. Fur Russland kamen noch
andere Probleme hinzu: Bei der schlechten Lagerung, Transport, Verarbeitung und Verpackung
entstehen noch 20-30% Verluste; die Qualitat der Agrarprodukte ist auch nicht hoch.

Die einfachste Losung dazu ist die folgende: Man macht neue Betriebe in der Stadtndhe, also in
Marktnahe. Viele Familienbetriebe liegen aber nicht in Marktndhe und brauchen eine besondere
Infrastruktur. Die innere und auBere Verkehrslage, d.h. Wege und Straen missen in Ordnung sein,
sowie die ausreichende Versorgung mit Strom und Wasser.

Man braucht auch ein Kommunalzentrum mit Haushalteinkaufsmoéglichkeiten, Ein- und
Verkaufszentrum fir Landmaschinen und Ersatzteile, Verarbeitungs- und Vermarktungszentrum. Sehr
wichtig ist auch ein Schulungszentrum, es beschult die zukiinftigen Betriebsleiter und dient als eine
Landwirtschaftsberatungsstelle.

3apaHuve: nepeBeanTe TEKCT U OTBETbTE Ha Bonpoc: «Kakve npobrnembl HeoOGxoaMMo pellatb B
CENbCKOM XO35NCTBE?»

MpouTtuTe 1 NepeBeauTe TEKCT, 03arnaBbTe ero. CoctaBbTe 5 BONPOCOB K TEKCTY.

Handwerk und Handel liegen in der Hand von handwerklich gepragten Handels- und
Servicebetrieben. Der deutsche Markt teilt sich in etwa zu gleichen Teilen in genossenschaftlich gepragte
und private Betriebe. Die gréBten Handler sind die entsprechenden Geschaftsbereiche der
Hauptgenossenschaften mit ihren zahlreichen Filialbetrieben. Daneben bestehen selbstandige ortliche
landwirtschaftliche Genossenschaften mit eigenem Landtechnik-Geschéaft. Neben wenigen grofRen
privaten Betrieben mit mehreren Filialen pradgen ansonsten kleine Betriebe mit nur einem Standort das
Bild des privaten Landmaschinenhandels. In Deutschland sind derzeit rund 5.500 entsprechende
Betriebe in die Handwerksrolle eingetragen. Das Berufsfeld nennt sich Landmaschinenmechaniker-
Handwerk. Neben typischen Landmaschinen schlief3t die Tatigkeit auch Reparatur und Service an
Baumaschinen, Gartengeraten, Kommunaltechnik und Geraten fir den Umweltschutz ein. In der Branche
sind rund 45.000 Personen beschéftigt. Rund 6.000 Auszubildende erlernen den Beruf des
Landmaschinenmechanikers. Etwa 200 Meister werden jéhrlich zugelassen. Die genossenschaftlichen
Betriecbe sind im Deutschen Raiffeisenverband organisiert, private Betriebe in der
Hauptarbeitsgemeinschaft des Landmaschinenhandels und -handwerks.

Glihlampe
Mit jedem elektrischen Strom Ist Eine Warmeentwicklung Verknipft, Die Vielseitige



Anwendung Findet.

In der Gluhlampe Wird elektrische Energie In Warme Und Strahlungsenergie (Licht)
Umgewandelt. Die Von Der Lampe Nach AuBen Abgegebene Warmeenergie Ist Unerwinscht
Und Unwirtschaftlich. Der Anteil Der Lichtenergie Wird Um so Grdfer, Je Hoher Die Temperatur
des Glihfadens Ist. Aus Diesem Grunde Wird Der Glihdraht Aus Schwer Schmelzbaren Metallen
Wie Wolfram, Osmium Und Tantal Hergestellt.

Je Hoher Die Gluhtemperatur, Um So GréBer Ist Die Lichtausbeute. Um Ein Verbrennen
Des WeiBgluhenden Drahtes Zu Vermeiden, muff Die Glihlampe Entweder Luftleer Gemacht
oder Mit Einem Gas Geflllt Werden, In Dem Eine Verbrennung Oder Chemische Zerstérung des
Metallfadens Nicht Stattfinden Kann. Zum Fillen Der Gluhlampe Wird Meist Stickstoff
Verwendet. Diese Gasfiullung Der Lampe Hat Zugleich Den Vorteil, Daf3 Die Verdampfung Des
Glihenden Metallfadens Durch Den Gasdruck Stark Gemindert Wird. Andererseits Wird Durch
Gasfullung Die Wéarmeableitung vergrofert. Durch Wickelung des Glihfadens In Form Einer
Wendel Oder Doppelwendel (D-Lampe) Wird Die Wéarmeableitung Herabgesetzt.

Die Meist Verwendeten Glihlampen haben Einen Energieverbrauch Von 15, 25, 40, 60, 75
Und 100 Watt. Es Werden Aber Fir Besondere Zwecke Auch Lampen Bis Zu 50 000 Watt
Hergestellt.
3apaHune: nepeBeuTe TEKCT N oTBeTbTE Ha Bonpoc: Wie viel Watt haben die meist Verwendeten
Glihlampen?



MeTopuyeckue pekoMeHaaunm no BbINOJNTHEHUO NMPaKTU4YeCKuxX pa60T Nno NONCKOBOMY 4YTeHUIO

MpakTnyeckasa uenb: PopmMMpoBaHMe HaBLIKOB MOWCKOBOro YTeHusi (ObICTPOe HaxoXaeHue B TeKcTe
UNn B MaccuBe TEKCTOB BrOMHe ofpedeneHHblX AaHHbIX (PakToB, XapakTepucTuK, LUMPOBbIX
nokasaTtenewn, ykasaHuin, HaxoXAeHWe B TEKCTe KOHKPETHOW nHdopmaumm).

1. BHMMATENbHO MPOYTUTE 3arofloBOK TEKCTa M NpeanonoXuTe O YeM unmn o kom OyaeT maTn pedb B
TEKCTe; NPOCMOTPUTE TEKCT M obpaTuTe BHMMaHWE Ha TO, Kak 4acTo B TecTe BCTpevaloTCs croBa 13
3arnaBus, NocTapanTeChb BHUKHYTb B €r0 CMbICI, ONpeaennTb rMaBHY MbICHb TEKCTA.

2. MNpocmoTpute TekCT K onpegenuTe ero MyHKUMOHaNbHO-CMbICIOBOW TUN (ONucaHue, paccyxaeHue,
noBecTBOBaHUE);

3. lMpoutute nepBoe npeanoxeHve (nepBbii absau), onpegenute BOMPOChl, KOTopble OyayT
paccmaTpuBaTbCH B TEKCTE;

4. TlpocMoOTpUTE TEKCT, HaMaWUTe ero pparMeHT, KOTOPbIA NPeACTaBnsAeT Ans Bac 0COObIi MHTEpec U
00bsACHUTE Noyemy;

5. YkaxuTe B TekcTe ab3aLbl, B KOTOPbIX COAEPXATCsA AaHHbIE O...;

6. Bbinnwimnte u3 Tekcta gakTbl, KOTOPblE MOINK Obl CAYXUTb UNMIOCTPaLMEN K TE3UCY.. .;

7. MNop4yepkHUTE B TEKCTE BLIBOA;

Kputepumn oueHMBaHMSA NOMCKOBOIrO YTEHUS.
OTmeTKa «5» CTaBUTCA CTYAEHTY, €CNU OH MOXET [OCTaTOMHO ObICTPO MPOCMOTPETb HECNOXKHBIN
OpUrMHanbHbLIN TEKCT (TUna pacnucaHus noes3goB, MEHIo, Nporpammbl Tenenepefad) WM HeCcKOSbKo
HebOomnbLUMX TEKCTOB M BbiOpaTh NpaBuibHO 3anpalumBaemMyto MHOpPMaLmIo.
OTmeTKa «4» CTaBUTCA CTYAEHTY NPy 4OCTATOMHO BbICTPOM NPOCMOTPE TEKCTA, HO NPW 3TOM OH HaxoauT
TONbLKO NPUMEPHO 2/3 3agaHHON HopMaLuK.
OTmeTKa «3» BbICTABMSETCH, €CNU CTYAEHT HaXOAUT B AaHHOM TeKCTe (MW AaHHbIX TEKCTax) NPUMEpPHO
1/3 3apaHHoON nHopmaumn.
OTmeTKa «2» BbICTaBMNSETCS B TOM Cryyae, ecnv CTyAEHT NPaKTUYECKN He OPUEHTUPYETCA B TEKCTE.

TeKkcTbl ANA NONCKOBOro YTEHUA

Allgemeine Charakteristik der Landwirtschaft in Deutschland

In allen Gegenden Deutschlands erzeugen Landwirte nicht nur Nahrungsmittel, sondern auch
erhalten und pflegen ein vielseitiges Landwirtschaftsbild. Aber von Region zu Region sieht die Landschaft
anders aus. Das hangt eng mit der landwirtschaftlichen Nutzung zusammen. Flachen, die sich nicht als
Ackerland eignen, werden als Griinland oder Wald bewirtschaftet. Der Anbau von bestimmten Kulturen
stellt unterschiedliche Anforderungen an Klima und Boden. Daher konzentrieren sich z.B. Zuckerriiben
auf Standorte mit sehr guten Bodenverhaltnissen, Wein wéachst nur in sonnenverwéhnten Gebieten. In
Deutschland werden rund 53,6% der Gesamtflache als Ackerland, Wiesen, Weiden, Weinberge oder
Obstanlagen landwirtschaftlich genutzt. Aber nicht jede Flache ist fir Landwirtschaft genutzt. 29,5 % der
Flache sind mit Wald bewachsen.

Verteilung der Flachennutzung in einigen Bundeslandern in Prozent

Landflachen Waldflachen Siedlungs- und
Verkehrsflachen
Bundesland
Baden-
Wirttemberg 46,8 38,0 13,2
Bayern 50,6 34,8 10,4
Brandenburg 49,9 34,9 8,2
Schleswig- 72,2 9,5 11,2
Holstein 53,9 31,9 8,8
Thiringen

Wald. In Deutschland sind rund 10,7 Millionen Hektar — und damit knapp ein Drittel der
Gesamtflache — bewaldet. Seit 1960 nahm die Waldflache um 500 000 ha zu und steigt derzeit jahrlich
um 10 000 ha an. Der gesamte deutsche Baumbestand wird auf 30 Milliarden Baume geschétzt, wobei
die Nadelbdume mit einem Anteil von zwei Dritteln gegeniiber den Laubbdumen dominieren. 34% der
Waldflachen sind als Staatswald in Besitz der Lander, 20% sind Eigentum von Stadten. In Privatbesitz
befinden sich 46%, wovon Landwirte 1,5 Millionen Hektar bewirtschaften. Neben seiner Funktion als
Lieferant des umweltfreundlichen Rohstoffes Holz kommt dem Wald groRe Bedeutung als Lebensraum
fur Tiere und Pflanzen, als Erholungsraum fur die Menschen und als Klimafaktor zu. Er bietet Schutz vor
Erosion und Schneelawinen.



Ackerflachen. Innerhalb der Landwirtschaftsflache werden drei Hauptnutzungen unterschieden:
Ackerland, Grunland (Wiesen, Weiden) und Dauerkulturen (Obstanlagen, Rebland). Als Ackerland
werden alle Flachen bezeichnet, die mit verschiedenen Kulturen bestellt werden. Hierzu gehdren neben
den ,klassischen Ackerpflanzen auch Hopfen, Tabak, Erdbeeren, Zierpflanzen u.a. Zugerechnet dem
Ackerland werden stillgelegte Flachen und Brachen. Etwa zwei Drittel der Landwirtschaftsflache wird als
Ackerland, ein Drittel als Grunland genutzt. Im Alpenvorland, im Mittelgebirge und auf der Nordseekiste
dominiert die Grinlandwirtschaft, weil dort hohe Niederschlagsmengen, niedrige
Durchschnittstemperaturen und ein hoher Anteil an unwegsamem Gelénde charakteristisch sind.

Agrarbetriebe. In Westdeutschland sind die Betriebe im Vergleich zu den neuen Bundeslandern im
Durchschnitt deutlich kleiner. Von Jahr zu Jahr ist die Zahl von Agrarbetrieben stark riicklaufig. Von den
mehr 1,341 Millionen Betrieben mit mehr als 2 Hektar Nutzflache, die 1949 in der BRD existierten, waren
2003 nur noch ca. 393 800 ubrig geblieben.

Zahl der Betriebe gesamt

2003 2005 2009
Jahr

Bundesland

Baden-Wurttemberg 94 473 75 850 65 753
Bayern 200 160 154 189 135372
Brandenburg 5853 7 008 6 709
Schleswig-Holstein 25730 20 706 19 265
Thiringen 4 285 5120 5071
Gesamt 594 674 469 252 420 697

Die Zahl der landwirtschaftlichen Betriebe in Deutschland ging in den vergangenen Jahrzehnten
drastisch zurlick. Die Durchschnittsflache je Betrieb stieg aber von 9,6 ha im Jahr 1949 auf 40,4 ha im
Jahr 2003 an. Haupterwerbsbetrieb, die ihr Haupteinkommen aus der Landwirtschaft erzielen,
bewirtschaften sogar mehr als 50 Hektar. (Wahrend in Mecklenburg-Vorpommern ein
Haupterwerbsbetrieb rund 233 ha bewirtschaftet, sind es in Bayern gerade 35 ha.) In Ostdeutschland
Uberwiegen vor allem die Betriebe mit der Landflache mehr als 100 ha.
3apgaHue: JononHUTe KpaTkyto nHopmaumio uudpamm ns Tekcra:

1) Die Waldflache umfasst ...% der Gesamtflache. 2) Landwirtschaftlich genutzt sind ... % der
Gesamtflache. 3) Der Baumbestand betragt ... Baume. 4) Es dominieren ...-bdume. 5) Die Landwirte
besitzen ...% der Waldflache. 6) Jedes Jahr wachst die Waldflache um ... Hektar. 7) ... der Landflache
wird als Wiesen und Weiden genutzt. 8) In Deutschland existieren zurzeit ... Agrarbetriebe. 9) Der
Staatswald betragt in der BRD ... Hektar.

Reise, Erholung, Tourismus

Urlaub — aber wie? In den Ferien wollen die meisten Leute abschalten und sich erholen. Einige
machen sich zu Haus gemitlich. Sie beschaftigen sich mit ihren Hobbys, gehen im Wald spazieren. Die
anderen wollen aber eine Reise machen. Sie wollen weg vorn Alltag und etwas erleben. Sie wollen Spaf3
und Unterhaltung haben oder einfach nichts tun und faulenzen. Es gibt aber auch Leute, die in ihrem
Urlaub etwas lernen wollen.

Verreisen muss sein, davon sind die meisten Deutschen Uberzeugt. Und sie reisen fir ihr Leben so
gern, dass sie den Weltrekord mit Millionen Reisen jahrlich aufgestellt haben.

Fest steht nur der Reisetrend: immer weiter, 6fter und besser muss es sein.

Deutsche Urlauber fahren am liebsten an die Nord- und Ostsee oder ins Gebirge nach Bayern,
Osterreich, in die Schweiz oder in die Mittelmeerlander oder in andere Kontinente. Viele, besonders
Familien mit Kindern, bleiben aber in den Ferien zu Hause. Nur ein Drittel der deutschen Urlauber nimmt
vorlieb mit dem Heimatland. Fur sie hat ein Urlaub am Bodensee oder im Berlin seine Vorteile: soziale
Sicherheit, deutsche Tageszeitungen, keine Sprachbarrieren.

Die Deutsche Jugend hat andere Meinung. Sie ist immer in Bewegung. Besonders hat sie eine
Clubreise gern. Wahrend einer Clubreise kann man viele verschiedene Sportarten lernen, z.B.
Windsurfen, Segeln, Golf. Und das grof3e Plus: alles ist im Preis inklusive. Man kann also fir die
Trainerstunden und fir das Ausleihen der Sportgerdte etwas bezahlen. Studenten machen in den
Semesterferien Reisen. Aber viele, besonders die hoheren Semester, miissen Referate schreiben, fur
Prufungen lernen oder ein Praktikum machen. Andere mussen mit Ferienjobs Geld fir das Studium
verdienen

Aber manche suchen gerade die Moglichkeit, das Land und seine Menschen naher kennen zu
lernen. Man kann einen Erholungsurlaub und eine Bildungsreise so einfach mit einander verbinden. Alle
Mitglieder meiner Familie reisen sehr gern. Wir freuen uns auf Urlaub. Es gibt viele Mdglichkeiten, wie
man das Reiseziel erreichen kann. Die Leute kdnnen verschiedene Verkehrsmittel benutzen: Autos,
Motorrader, Fahrrader, Busse, Zlge.

Eine spezielle Reisemethode ist Reisen per Anhalter. Diese Reisenden sind junge Leute, die nicht
so reich sind, wenig Geld haben und die keine Angst haben zu riskieren. Junge Leute reisen vor allem



wegen ihrer Bildung, der Festigung von Sprachkenntnissen und oft auch wegen der Unterhaltung und des
Abenteuer.

Aber um eine gute Reise zu haben, ist es nicht genug ein Reiseziel zu wahlen. Richtig Packen ist
auch sehr wichtig. Es gibt einige Tricks beim Packen, die man befolgen muss. Z.B. ist es nutzlich eine
List der Sachen, die Sie mithehmen wollen, zu schreiben. Dann kann man kontrollieren, ob man alles
eingepackt hat oder nicht. Der zweite Trick ist die richtige Wahl der KoffergréRe fur die Reise. Ein grol3er
Koffer ist schwerer zu schleppen als zwei mittelgrol3e, auf die das Gewicht gleichm&Rig verteilt ist. Also
um richtig zu packen, muss man die Sache nach Gewicht schichten. Schwere Sachen wie Schuhe,
Bicher, Kulturbeutel werden auf dem Boden des Koffers gelegt, und die empfindlichen Sachen, die leicht
Falten bekommen, werden nach oben gelegt. Dann kénnen Sie I|hre Reisegarderobe in diinne
Plastikhillen packen.
3apaHue: HanauTe B TEKCTE OTBETLI HA BOMPOCHI:

1. Was wollen die meisten Leute im Urlaub machen?
2. Womit beschéftigen sie sich zu Hause?

3. Wohin fahren die deutschen Urlauber am liebsten?
4. Was machen die Studenten in den Ferien?

5. Wo verbringen die Deutsche ihr Urlaub?

6.Welche Reiseziele haben die deutsche Jugendliche?
7.Wie kann man reisen?

8. Welche Tricks gibt es beim Packen?

Gesunde Lebensweise

Jeder Mensch will gesund bleiben. Nicht jeder achtet aber auf die Gesundheit. Die Menschen
streben heute nach Bequemlichkeiten. Sie fahren oft mit dem Auto, statt sich zu bewegen. Ich bin
Uberzeugt, man muss Sport treiben, um gesund und munter zu sein. Jeden Morgen muss man turnen
und dann auch kalt duschen. Das finde ich gesund. AuRerdem lohnt es sich, viel Obst, Gemuse und
Michprodukte zu essen.

Das moderne Leben ist stressig. Viele Menschen rauchen heute. Alkohol und Tabak schaden aber
unserer Gesundheit. Einige junge Leute nehmen Drogen ein. Auf solche Weise wollen sie die Sorgen des
Alltags vergessen. Drogen sind lebensgefahrlich. Drogensiichtige sind schnell mude, sehr oft krank. Sie
kénnen nicht lange arbeiten oder lernen. Heutzutage ist das das grof3te Problem unserer Gesellschaft.
Ich glaube, dieses Problem kénnen wir gemeinsam lésen. Jeder Mensch muss flr seine Gesundheit
sorgen. Dabei hilft uns gesunde Lebensweise. Dazu gehéren: Sport an frischer Luft, gesunde Ernahrung,
gesunder Schlaf, kein Nikotin-, Alkohol und Drogengebrauch.

Was mich angeht, achte ich auf meine Gesundheit. Morgens und abends turne ich eine halbe
Stunde. Die Abhartung finde ich lebenswichtig. Taglich wasche ich mich kalt. Darum erkalte ich mich
selten. Ich esse auch viel Obst und Gemuse. Es ist fir mich sehr wichtig, gesunde Lebensweise zu
fuhren.
3apaHuve: HananTe B TEKCTE OTBETHI HA BOMPOCHI:

Was bedeutet gesunde Lebensweise?

Warum reiben die Menschen nicht so oft Sport?
Warum rauchen heute so viele Menschen?
Warum nehmen junge Leute Drogen ein?

Was machen Sie, um gesund zu bleiben?

agrwNE

Rudolf Diesel

Der bertihmte Ingenieur und Erfinder wurde am 18. Marz 1858 in Paris als Sohn eines deutschen
Buchbinders geboren. Wahrend des deutsch-franzdsischen Krieges Ubersiedelte die Familie Diesel nach
England. Da die Eltern nicht reich waren, musste der 13jahrige Rudolf zu Verwandten nach Deutschland
geschickt werden. Diesel studierte Maschinenbau in Augsburg und an der Technischen Hochschule in
Munchen, die ihm viele Jahre spater, 1907, den Ehrendoktortitel verlieh. Der Maschinenbauingenieur
Diesel begann seine berufliche Laufbahn als Mitarbeiter des Kéaltetechnikers Professor Carl von Linde
und konstruierte in dessen Auftrag Warmekraftmaschinen. Erste Experimente mit Ammoniakdampf,
einem in der Kéltetechnik gebrauchlichen Stoff, schlugen fehl. 1890 verlie3 Diesel wieder Paris, wohin er
nach seinem Studium zuriickgekehrt war. In Berlin vertrat er die Geschéftsinteressen von Linde und
arbeitete an einem selbstziindenden Verbrennungsmotor. Diesel verbesserte den von Nikolaus Otto
entwickelten Verbrennungsmotor so, dass die Zindung des Kraftstoffgemisches nicht mehr notwendig
war. Seine Erfindung, die Rudolf Diesel am 28. Februar 1892 als Patent angemeldet hatte, nannte er als
eine ,neue rationelle Warmekraftmaschine®. Der Dieselmotor wurde zur wirtschaftlichsten
Verbrennungskraftmachine. 1903 entstanden die ersten Motorschiffe mit Dieselmotor. 1908 wurden der
erste Klein-Dieselmotor, 1923 der erste Lastkraftwagen und die erste Diesellokomotive gebaut. 1936 ging
der Pkw-Dieselmotor erstmals in Serie. Bei der Konstruktion des ersten selbstziindenden
Verbrennungsmotors experimentierte Rudolf Diesel erfolglos mit Benzin. Spéater wurden erfolgreiche



Versuche mit Lampenpetroleum gemacht. 1897 zeigte der Dieselmotor einen Nutzeffekt von 30%. Die
weitere Entwicklung des Dieselmotors zum kompakten Lkw - und Lokomotivenantrieb verlief wegen
mehrerer Patentprozesse schleppend. Durch die standigen Rechtsstreitigkeiten psychisch stark belastet,
suchte Diesel am 29. September 1913 auf der Uberfahrt nach GroRbritannien vermutlich den Freitod.
Seine Leiche wurde am 18. Oktober 1913 im Armelkanal gefunden.

Der Dieselmotor, der ohne Zindeinrichtung arbeitet, billiges Rohél verbrennt und wegen seiner
Verdichtung Uber einen hohen Wirkungsgrad verfiigt, ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr
wegzudenken.
3apaHue: HanauTe B TEKCTE OTBETLI HA BOMPOCHI:

1. Wer ist der Erfinder einer der wirtschaftlichsten weltbekannten Kraftmaschine?
2. Wo wird der Dieselmotor als Antrieb und Stromerzeuger verwendet?

3. In welchem Jahr hat Rudolf Diesel seinen Motor patentieren lassen?

4. Wann kam der erste PKW mit Dieselantrieb auf den Markt?

Die Automatisierung

Die Automatisierung ist die héchste Form der Organisation der modernen Massenproduktion. Unter
Automatisierung der Produktion versteht man die Anwendung von Geraten, Vorrichtungen und
Maschinen in den Fertigungsprozessen ohne direkte Beteiligung des Menschen. Der Mensch hat in
diesem Zusammenhang nur Kontrollfunktionen. Nach dem Umfang der Automatisierung unterscheidet
man: 1) Automatisierung einzelner Aggregate u Maschinen (Kleinautomatisierung), 2) Automatisierung
eines ganzen Maschinensystems (automatische Linien), 3) Komplex- oder Vollautomatisierung
(automatische Verwirklichung des ganzen Fertigungsprozesses von der Vorbereitung des Rohmaterials
bis zur Fertigstellung des Produktes).

Im Maschinenbau gibt es viele Mdglichkeiten der Automatisierung des Arbeitsprozesses. Am
haufigsten findet man in den Maschinenbaubetrieben folgende Formen der automatischen Anlagen: I)
automatisierte Spezialmaschinen, 2) lose Verkettung von Maschinen und Anlagen gleicher oder
verschiedener Technologie, 3) starre Verkettung von Maschinen meist gleicher Technologie.

Bei der losen Verkettung werden die einzelnen Einrichtungen individuell gesteuert. Die Umstellung
auf einen anderen technologischen Arbeitsprozess ist durch Austausch einzelner Maschinen leicht
mdoglich. Bei der starren Verkettung dagegen ist die Umstellung der Maschinen auf eine andere Operation
sehr schwer. Bei der vollen Automatisierung der technologischen Prozesse in einer Halle oder einem
Werkteil ist die Kombination der losen und starren Verkettung maglich.

Die wichtigsten Vorziige der Automatisierung sind folgende: a) der Mensch wird von der standigen
Bedienung, Steuerung und Beaufsichtigung des Produktionsprozesses befreit, b) der Mensch kontrolliert
nur die Arbeit der Gerate und Mechanismen. Die Automatisierung entwickelt sich in der Richtung der
Automatisierung der Produktion und der Automatisierung der Steuerung.

Die Automatisierung der Produktion wird durch die Erschaffung der automatischen und
automatisierten Maschinensysteme verwirklicht. Die Automatisierung der Steuerung verlauft durch Er-
schaffung der automatischen Steuerungssysteme auf verschiedenen Produktionsetappen. Die
Automatisierung entwickelt sich auch gleichzeitig mit Komplexmechanisierung, sie entsteht oft und
entfaltet sich auf der Basis der komplexmechanisierten Produktion. Die fortschrittichen Technologien
gewabhrleisten die Mdéglichkeit der bedeutenden Steigerung der Arbeitsproduktivitat. Die Automatisierung
der Produktion ist auch der wichtigste Bestandteil des Einsatzes der neuen Technik.
3apaHuve: HanauTe B TEKCTE OTBETHI HA BOMPOCHI:
| . Was verstehen wir unter «Automatisierung»?

. Was ist die Automatisierung?

. Welche Rolle spielt der Mensch in den automatisierten Fertigungsprozessen?

. Welche Typen der Automatisierung unterscheidet man in der Industrie?

. Welche Formen der automatischen Anlagen findet man in den Maschinenbaubetrieben?
. Wodurch unterscheiden sich die Formen der automatischen Anlagen?

. Wie sind die Vorzige der Automatisierung?

. Wodurch wird die Automatisierung der Produktion verwirklicht?

. Wodurch wird die Automatisierung der Steuerung verwirklicht?

10. Auf welcher Basis entfaltet sich die Automatisierung?

11. Was gewabhrleistet die Mdglichkeit der Steuerung der Arbeitsproduktivitéat?
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